

# 警方为破宿舍失窃案 给5000多男生验DNA

事发山东滨州学院,此举成本约为50万

只为揪出学生宿舍里的小偷,山东滨州学院五千多名本科男生全部被采血验DNA。一位公安系统内部人士向记者表示,在高校中这样大批量大规模采集普通学生DNA信息,他“从没听说过”。

“用棉签擦擦手指,拿了一根小针扎了一下,把血滴到一张纸上,就完了。”该校政法系一位大三男生说。但有学生比较敏感:这算不算泄露了隐私?

## 通知:所有男生都要采血验DNA

采集学生DNA的消息最早出现在滨州学院的百度贴吧上。2013年9月18日晚,“yinbb0”首先发帖:“学校通知明天采集DNA信息,求解释”。

记者获得该校中文系学生科当天发出的一条微信通知:“各班班长注意,按照学校和公安局安排,明天下午咱们系所有男生参加DNA抽检备案,要求所有男生务必明天下午2:20在一教308门口集合,所有男生都参加,若不参加者将造成不必要的麻烦。”

其他各系的通知内容也大同小异,均强调是“公安局统一安排”“以班为单位集合站队,组织好”“无特殊情况不要缺席”等等,还

有,“要所有男生,不要女生”。

9月21日晚,“go得瑟得瑟得瑟”发帖说,自己正在生化系男生抽血的地方:“除了我全是男生,教室里充满阳刚之气。”

这是一场有组织的集体行动,效率极高。从收到通知到采血完毕,大多在一天之内。一位音乐系大一学生说,21日下午师姐发微信通知,当晚7点全系男生就已完成DNA采集。采集过程中,学生们均被要求填写统一信息卡,内容包括姓名、年龄、身份证号和详细住址。

一位计算机系大四女生以为要提取毕业信息,9月22日赶回学校,才发现“没女生什么事”。另一位大一女生则以为是要建入档

案。

一位政法系大二学生告诉记者,22日晚赶到抽血教室时,他看到外面停着一辆警车,教室中“两个穿着警服的人”正在操作。他去找辅导员问问抽血原因,但没有找到。在场学生询问现场警察,答复是“安静,不要说话”。

另一位政法系学生说,曾有人问班长为什么采血,班长说他也不知道,老师发通知就去吧。同学们虽然都满腹狐疑,仍然全员到齐,“不能不去,这属于学校规定,不能违反纪律”。记者问他,如果只抽一个人,你还会去吗?他坚决拒绝,“说到底,去抽血是出于对学校的信任,相信学校不会害我们”。

## 警方:为了破案,“排除学生间误会”

如此大规模的DNA采样行动,滨城区公安分局的解释是:为了侦破一系列宿舍盗窃案。该局宣传科刘姓科长告诉记者,今年以来滨城区已发生了38起学生宿舍盗窃案,被盗电脑35台、手机20多部,涉及资产20余万元,并且“从侦查的情况看,不排除学生盗窃的嫌疑”。

为了“尽快破案,排除学生间误会”,滨城区公安分局决定采取DNA采样的方式,找出犯罪嫌疑人。

“比如说我们在现场查到了一些血迹,那么就有权对嫌疑人进行身份认证。”刘姓科长说,公安机关在调查嫌疑人的时候,他们有义务配合公安机关进行身份认证。

该局还提供书面说明称,对高

校“有关人群”进行DNA采集的根据是“刑事诉讼法关于勘验、检查等方面的有关规定”和“案件排查工作需要”。

刑事诉讼法第130条规定,为了确定被害人、犯罪嫌疑人的某些特征、伤害情况或者生理状态,可以对人身进行检查,可以提取指纹信息,采集血液、尿液等生物样本。

不过,全部本科男生都是嫌疑人?

中国政法大学侦查学研究所副所长肖承海告诉记者,公安机关侦查案件一般要先排查,根据监控、调查现场遗留物、现场提取的脚印等信息,通过对比和排除,逐渐将范围缩小至某一个人或某几个人,“这一个或几个人才能被称

为犯罪嫌疑人”。

在实务中,DNA采样主要用来充实嫌疑人犯罪证据,用DNA寻找嫌疑人的情况很少。

而滨城区公安分局DNA采样对象多达数千人。肖承海认为,该盗窃系列案应当处于排查阶段但事实上又跳过排查阶段,“他们事实上是在通过采血(全部)本科男生的DNA,寻找犯罪嫌疑人”。

“照这样,如果有一个盗窃案发生在北京,是不是要采北京几千万居民的血来比对呢?”肖承海问。这个过程也耗费不菲。2010年后,DNA鉴定的成本从200多元降低到100元以下,如此估算,采血五千多名学生的成本也在50万元左右。

## 专家: 可拒绝强制采血

此次DNA采样行动何时开始,范围多大,为何针对所有本科男生,为何不包括女生,滨城区公安分局表示,这属于民警自主办案范畴,不清楚也不方便透露。

滨州学院学生处给记者的正式答复是,采DNA信息是为了配合公安机关建立流动人口数据库。但该校官网显示其在校生生源中,山东省生源占了90%以上。学生处负责人还表示,按照计划女生也全部要抽,“连食堂员工、清洁工都已经在21日之前全部采完了”。

至截稿时,滨州学院没有开展女生采血工作,记者询问的清洁工、食堂员工说,他们对DNA采样一无所知。

尽管大部分人都是“稀里糊涂地抽了”,但有学生感觉“不安”,个人隐私似乎被泄露了。

中国人民大学教授杨立新分析说,采血验DNA的行为,首先侵犯的是人格权中的身体权,因为血液是身体组织的一部分。

此外,在血液脱离人身后,公安机关从血液样本中获取学生DNA中的个人信息的过程,还可能侵犯他们的隐私权。在科技手段的助力下,通过DNA信息可能知晓个人自身的全部秘密。中国政法大学教授李显东说,若有人擅自利用、公开他人的有关信息,很容易对他人造成重大的伤害。

鉴于采血可能对公民权益造成的侵害,杨立新认为,“任何人都可以拒绝强制采集”。李显东也认为,公安机关可能侵入公民合法利益范围的侦查手段,应当有严格的授权和限制。

据《南方周末》

## 中国有意参建泰国高铁

应泰王国总理英拉·西那瓦邀请,中华人民共和国国务院总理李克强于10月11日至13日对泰国王国进行正式访问。双方决定进一步发展中泰关系,加强合作,其中包括:中方有意参与廊开至帕栖高速铁路系统项目建设,以泰国农产品抵偿部分项目费用。

泰方欢迎中方意向,将适时在2013年10月11日签署的《中华人民共和国政府与泰国政府关于泰国铁路基础设施发展与泰国农产品交换的政府间合作项目的谅解备忘录》基础上,与中方探讨相关事宜。

双方愿商签互免持普通护照人员签证谅解备忘录,促进两国人员往来。

双方鼓励两国更多游客赴对方国家旅游观光,提高旅游产品质量,为双方游客提供更加优质的服务和便利,切实保障游客利益,扩大双向旅游规模。 据新华社

## 教育部回应: 高考改革方案仍在研究

昨天上午,教育部新闻发言人续梅表示,高考改革方案仍在讨论研究,尚无具体方案出炉。

续梅表示,国家层面的高考改革方案仍在研究制定过程中,专家组已经进行多轮的讨论,但截至目前尚无具体方案出炉。续梅表示,国家层面政策出台后,有关省份会根据自身情况来制定高考改革细化方案。

对于高考改革中英语考试有望率先“破冰”一事,续梅表示,高考改革方案是综合系统,探索英语考试改革只是其中一项,目前也在研究中。 据《法制晚报》

## “房姐”不服判决上诉 榆林中院已受理

昨天上午,记者从榆林市中级人民法院了解到,陕西“房姐”龚爱爱不服一审判决,在上诉期限内,通过靖边县人民法院向榆林中院递交上诉状,榆林中院依法决定予以受理。在9月29日的一审宣判中,龚爱爱被判有期徒刑3年。

综合

## 【突发事件】



### 重庆丰都:在建长江二桥垮塌11人失踪

重庆市丰都县长江二桥事故现场。记者从重庆市丰都县政府获悉,10月12日10时30分许,丰都长江二桥在建项目施工工地4号桥墩,因浮吊悬臂脱落冲击钢围堰,致使钢围堰受损,发生事故。据核实,截至记者发稿时,已造成11人失踪,其中现场工人10人,群众1人(在岸边洗衣服,被溅起的浪花卷走),人员身份正在核实中;2人受伤,伤员已送往医院救治,无生命危险。 新华社记者 陈诚 摄



### 浙江宁波:油船发生爆炸7死1伤

10月12日,救援人员对发生爆炸的油船进行灭火处理。据浙江省宁波市镇海区政府消息,12日8时40分许,镇海区一家船厂发生油船爆炸事故,截至13时,已造成7人死亡,1人受伤。据了解,发生爆炸事故的油船“绪扬11号”为300吨位的油船,当时,这艘油船正在进行修理。

新华社发(王杰 摄)

## 北大回应文科状元复读: 不会直接录取刘丁宁

辽宁省高考文科第一名刘丁宁辞别港大又回到高中读书,此前,刘丁宁已多次流露出向往北京大学中文系的想法。

北京大学宣传部长、新闻发言人(原任中文系党委书记)蒋朗朗回应说已关注到刘丁宁的情况,蒋朗朗称,发自内心地对所有想考北大的学生表示欢迎,尤其是有志于中文系的同学,“那也是我自己的专业。”

但是他也表示,想读北大中文系必须通过正常的途径和程序,北大不会直接录取。

中文系副主任金永兵表示欢迎热爱中文的同学来研究自己的“母语”,如果刘丁宁明年幸运地顺利进入中文系,系里是很欢迎的。不过,中文系本身是没有录取学生的权利,要服从学校的统一招生。 据《辽沈晚报》